

# 2024哈尔滨马拉松8月25日开跑

●赛事规模 3 万人 ●预报名时间:7月4日10时至7月10日24时

■本报记者 张堃雷

7月4日,记者从哈尔滨银行2024哈尔滨马拉松新闻发布会上获悉,本届哈马将于8月25日鸣枪开赛。报名通道已于7月4日10时正式开启,广大跑友可通过中国田径协会官方报名系统进行报名,预报名截止时间为7月10日24时。

本届赛事由中国田径协会认证,黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府主办,哈尔滨市体育局、哈尔滨马迭尔文化旅游投资集团有限公司承办,哈尔滨银行股份有限公司冠名支持。赛事规模3万人,分为马拉松、半程马拉松、迷你跑三个项目。

2023年哈马以风光旖旎的赛道、周密贴心的赛事服务、营养丰富的特色补给获得了本地、外地、国外跑者们的一致好评。本届赛事将乘势而上,继续擦亮哈马赛事名片,展现“音乐之城”的独特魅力。

## 擦亮哈马名片 尽显城市文化底蕴

本届哈马赛道将在去年的基础上进行优化,起点设在哈尔滨音乐长廊,能够充分展现哈尔滨“音乐之城”的文化底蕴。马拉松项目终点设在太阳岛太阳广场,半程马拉松项目终点设在市政府广场,迷你跑项目终点设在哈尔滨音乐博物馆群力馆。赛道依托哈尔滨地域特色,串联起哈尔滨的音乐、江水、岛屿、河湾、湿地,42.195公里移步易景,覆盖哈尔滨主要景区,全力打造“一座音乐之城、一条绝美赛道、数万激情跑者、千万热情市民、亿万参与网友”的体育盛会,向全国人民呈现一场特色鲜明、亮点纷呈的激情哈马,共创一场圆满、精彩、“出圈”的文体旅盛会。

## 深化哈马IP 助力2025年第九届亚冬会

自2016年创办以来,哈尔滨马拉松一直按照中国田协的最高标准进行筹备,在赛事服务、竞赛水平、赛道补给、赛道氛围等方面得到了广泛赞誉。本届哈马将继续秉持高标准、严要求的办赛原则,严格按照世界田联精英奖牌和中国田协A1类赛事标准举办,邀请更多高水平国际精英运动员参赛,向赛会纪录发起冲击。

同时,本届赛事将扩大哈马的品牌效应,持续输出哈尔滨马拉松赛事IP,通过举办赛事及配套的系列文体活动,助力



2023年,哈马跑友的参赛瞬间。本报记者 韩伟摄

2025年第九届亚洲冬季运动会。

## 坚持“跑者至上” 延续冰城实力宠“且儿”

本届哈马构建了从“跑前热身”到“跑后贴心”的全方位赛事保障,力求每个细节完美、周到。在赛事保障方面,组委会在起点和终点分别设立医疗救援服务站,在赛道沿途设立医疗站点,配备救护车、医生、护士,以及医疗服务志愿者团队等,共同为选手提供全面、及时的医疗保障和现场救援服务,最大限度保障参赛选手的安全。

在赛道补给方面,本届哈马将继续凭实力宠“且儿”。在赛事保障层面上,学习借鉴国内优质赛事成功经验,对赛事拉伸区、更衣区、存取物品区等设置进一步优化,最大程度方便跑者。今年的哈马还将安排班车接机、免费公交、语音直播等各类贴心服务,每个细节都带着满满诚意,努力让所有参赛选手提供完美的赛事体验。

## 推出系列公益活动 丰富哈马文化内涵

本届哈马将继续推出“梦想”“环保”“守护”三大板块公益活动,用爱心传递温暖,助力哈尔滨体育事业持续发展。

“梦想”板块旨在延续哈尔滨马拉松助力特殊群体实现奔跑梦想的理念。2019年,哈马组织了帮助肌无力儿童实现奔跑梦想的活动。今年哈马将继续并提升这一活动,线下开展更加丰富多元的公益活动,让更多特殊群体朋友走上赛道,感受奔跑带来的速度与激情。

“环保”板块将在聚焦湿地保护系列宣传活动的同时,加入碳中和的概念。与“环保跑团”、环保组织等共同开展形式多样的绿色公益活动,借助哈尔滨马拉松的影响力,进一步提升全民对自然环境的保护意识。

“守护”板块将重点关注全民安全健康。结合今年赛事安排加强全民健康科普宣传,组织开展形式多样的“全民健康科普宣讲”公益活动。届时将邀请健康科普专家现场授课,普及全民健康知识,进一步增强全民健康意识,倡导形成人人重视健康、关爱健康的良好社会氛围。

## 开展配套活动 促进文体旅融合

在赛事举办前后,哈尔滨将组织一系列群众喜闻乐见、多姿多彩的文体和商贸系列活动,希望通过这些活动拉动全市旅游、餐饮、文化、交通、社会服务等方面的发展。赛事举办当天还将集中开展系列群体活动展演,结合哈尔滨城市特色,重点营造

全城欢动、喜迎马拉松的浓厚赛事氛围,打造体育嘉年华,将文体旅融合、城市高质量发展、全民健身等元素融入赛事,彰显哈尔滨多元的历史文化底蕴与活力满满的现代气息,努力将哈尔滨银行2024哈尔滨马拉松举办成一届安全、圆满、精彩、有序、热烈、喜庆、文明的体育品牌赛事。

### >>> 报名小贴士 <<<

**报名方式:**广大跑友可通过中国田径协会官方报名系统(<https://hrb-marathon.chinaath.com>)进行报名,或关注“哈尔滨国际马拉松”官方微信公众号,通过报名模块进行报名。

**预报名时间:**7月4日10时至7月10日24时。报名者经过预报名成功后,方可参与抽签。

**抽签结果公布时间:**7月20日14时。**缴费时间:**自官方公布中签结果后72小时内。

报名者中签后须在规定时间内提交有效体检报告(请参考2024中国田径协会路跑管理文件《路跑运动员赛前体检指导意见》和《路跑运动员赛前体检表》)并缴纳报名费,逾期未成功缴费者、未提交有效体检报告者中签资格作废。组委会在公布中签资格时将同时启动候补中签。**咨询电话:**0451-51021454。

# 全力以赴做好亚冬会 信息技术领域各项工作

亚奥理事会与2025年第九届亚冬会组委会召开第二次IT审计会议

本报讯(记者 张堃雷)3日至4日,亚奥理事会与2025年第九届亚冬会组委会在哈尔滨召开第二次IT审计会议。亚冬会组委会副秘书长、执委会副主任王铁立致辞,亚奥理事会信息技术部主任瓦利德·穆巴拉克、IT审计团队和博南体育科技有限公司代表,以及亚冬会执委会相关部门工作人员参加会议。

王铁立表示,在亚奥理事会的指导下,亚冬会组委会制定并实施了《2025年冬季运动会信息技术总体规划》,加快赛事信息技术和平台建设,各项工作正在有序进行中。在亚奥理事会第一次IT审计后,亚冬会组委会对照审计团队提出的建议意见进行整改,

不断优化规划,完善信息技术项目内容,建立与亚奥理事会IT部门的汇报机制,全力以赴做好亚冬会信息技术领域各项工作。

亚奥理事会信息技术官员和IT审计员对亚冬会信息技术领域筹办工作表示充分肯定,希望将此次IT审计会议中探讨的内容进行梳理总结,确保后续筹办工作稳步推进。

7月4日下午,穆巴拉克一行实地踏勘了黑龙江省冰上训练中心(速滑馆、综合馆、花样训练馆)、哈尔滨冰球馆,参观了冰上类项目比赛场地、运动员、VIP休息室、信息技术相关区域,并对场馆功能用房、转播用房等情况进行了考察。

# 哈机场上半年 运送旅客1150万人次

同比上涨近两成

本报讯(仇建 记者 刘希阳)今年上半年,哈尔滨太平国际机场完成运输起降7.7万架次、旅客吞吐量约1150万人次、货邮吞吐量6.5万吨,同比分别增长8.2%、18.2%、9.8%。

今年以来,哈机场积极协调航空公司通过增加班次、调换机型等方式灵活调整运力配置,重点对北京、上海、广州、三亚、海口等城市加大运力投放力度,协调国航、南航、东航、川航、海航等航空公司在北京、上海、广州、三亚、成都、深圳、海口等热门航线更换宽体机,并持续优化“哈快线”哈尔滨一大湾区、大兴、海南、青岛四条快线服务流程。境外方面,今年以来,哈机

场陆续开通哈尔滨至俄罗斯布拉戈维申斯克等地航线,加密了哈尔滨至韩国首尔和日本东京等城市的航班。目前,哈机场已开通至俄罗斯布拉戈维申斯克、伊尔库茨克、南萨哈林斯克、克拉斯诺亚尔斯克、布拉戈维申斯克、日本东京、大阪、韩国首尔、济州等13个客运通航点,每周计划执行国际及地区航班56班。上半年,哈机场共运送国际旅客22.3万人次,同比增长158.0%。

进入7月,随着全国各地高考、中考相继结束,暑期出行逐渐进入旺季。目前,哈机场日均航班量480班左右,日均旅客量6.5万余人次。

# 哈尔滨再次上榜 热门旅游目的地

自带话题频上热搜,创新旅游产品引关注

本报(记者 李佳琪)“哈尔滨再次入夏失败”“6月末街头穿羽绒服的人”……近一段时间,围绕这些夸张表现哈尔滨凉爽的热搜不断出现,最近又有一个关键词登上团购平台热门搜索。7月4日,美团、大众点评发布数据显示,6月以来,东北“避暑”相关话题美团搜索量同比去年上涨526.4%。“入夏失败”也吸引了不少外地人来到东北避暑。截至目前,东北三省7月景区门票预订量同比增长达85.3%,订单人次同比增长达94.7%。哈尔滨、大连、沈阳、长春、延边朝鲜族自治州为东北最热门旅游目的地之一。

“网上都在说哈尔滨凉快,没想到这么凉快,真是绝了!”4日,来哈尔滨旅游的江苏游客杜女士告诉记者,到了哈尔滨才真正正正感受到什么是“哈尔滨清凉”,晚上出门甚至需要穿上薄外套。“昨天下雨了,感觉更凉快了,晚上我们从酒店出来还要穿上外套,真是太舒服了。”

美团数据显示,6月以来,东北“避暑”相关话题美团搜索量同比去年上涨526.4%。“入夏失败”也吸引了不少外地人来到东北避暑。截至目前,东北三省7月景区门票预订量同比增长达85.3%,订单人次同比增长达94.7%。哈尔滨、大连、沈阳、长春、延边朝鲜族自治州为东北最热门旅游目的地之一。

为促进文旅消费,东北三省围绕避暑、亲子、夜游等热点,丰富产品供给,满足游客暑期文旅消费需求。其中,哈尔滨推出的梦幻游船《遇见·哈尔滨》沉浸式演艺、露营烧烤等在美团、大众点评等网络平台上格外受外地消费者关注。

# 啤酒节官方小程序上线

景点、停车场、客服等信息“一键获取”

本报讯(记者 张鸣霄)举杯邀世界,醉美哈尔滨。第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节将于7月6日启幕。为了让广大市民游客拥有更好的游玩体验,3日,哈尔滨冰雪大世界官方小程序上线。在官方小程序上,景点、游玩路线、停车场、客服等信息“一键获取”。

进入小程序首页,可以看到第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节的电子地图,“推荐线路”“VR”“AI助手”“景点”等信息全都有。市民游客可以直接点击电子地图上各个景点的名字,查看详情、浏览图片和文字介绍、听语音讲解,还可以查找出入口、卫生间、商服等位置信息。



## “行走‘夏都’·阅读冰城之哈尔滨节日”系列报道⑩

# 老工业基地唱响“劳动者之歌”

走进哈尔滨工运历史展览馆探寻冰城百年工运记忆

9”和巨大的水轮发电机、精密轴承等,浮雕上浓缩着哈尔滨这座光荣革命传统和辉煌工运历史的地标性建筑与尖端科技产品,无不彰显着哈尔滨人民不懈拼搏的奋斗精神,使得整个大厅具有厚重的历史感与浓厚的艺术氛围。

## 开国大典国旗在哈尔滨工人手中诞生

记者在现场看到,展柜中展出了哈尔滨铁工厂批量生产的60迫击炮、82迫击炮及炮弹,以及哈尔滨铁路工人通过旧车修复,将修复后的两辆火车命名为“毛泽东号”与“朱德号”,并投入支援全国解放战争中,为全国解放战争作出卓越贡献。展厅内的油画全部由鲁美老师创作,形式、色彩的选择也是围绕工运精神创作设计。大量的老厂房元素运用其中,体现了哈尔滨工人运动历史、劳模精神及哈尔滨工业发展的主题。

范露遥告诉记者,有一段特殊的历史也值得关注。1949年10月1日开国大典,天安门广场飘扬的数万面五星红旗是由哈尔滨工人制作的。1949年9月26日,哈尔滨302厂(哈尔滨纺纱厂)接受了一项特殊任务,为开国大典制作国旗,全厂工人连续奋战三天三夜,数万面国旗在国庆大典前夕送往北京。

通过阅读展柜中1957年11月的《哈尔滨日报》,可回顾哈尔滨市工人文化宫第一天开放的盛况。展品中还有哈尔滨市工人文化宫当时使用的电影放映机,以及上世纪80年代哈尔滨生产的名牌产品,包括卧虎牌毛毯、孔雀牌相机、北方牌手表、蓝天牌洗衣机、飞龙牌自行车等琳琅满目,让观众仿佛回到过去的时光。



观众在展柜前驻足参观。

## 哈尔滨工人阶级绽放时代荣光

新中国成立后,市总工会先后开展了“职工技术协作”“先进生产者运动”“职工技术运动会”等在全国具有广泛深刻影响的工会活动,培育出梁军、苏广铭、裴永斌、秦世俊、冯世毅、李庆长等一大批先进模范人物,为国家建设和发展作出了重要贡献。

哈尔滨工运历史展览馆里展出了哈市各个时期有影响力的14位著名劳模,这些名字和经历让每一位参观者心生敬佩。哈尔滨第一位劳模名叫刘英源,是哈尔滨发电厂的一名技术工人。1946年,哈尔滨解放后,由于电力供应严重不足,刘英源主动请

缨带领工人修好了3台小型发电机,解决了全市机关和重要工厂的用电。接着,刘英源又率领工人们奋战48个昼夜,将两台发电机改造成一部完整的大型发电机组,基本缓解了哈尔滨市电力紧张的局面。军需、军工、民用工厂复活了,刘英源因此被评为哈尔滨市第一位工人劳模,也引发了全市劳模运动。东北电影制片厂拍摄的《光芒万丈》生动再现了这段真实的故事。全国第一位女拖拉机手名叫梁军,她是原哈尔滨市农机局总工程师,也是我国第三套人民币一元纸币上的女拖拉机手像。展柜中展出一元纸币上有梁军头像特制的藏品,十分珍贵。哈尔滨百年巨变,工人阶级功勋卓著。他们创造的不朽业绩在中国工运史上书写了辉煌与荣光。



■本报记者 申志远 于秋莹文/摄

你知不知道开国大典国旗是咱哈尔滨工人制作的?第三套人民币一元纸币上的女拖拉机手原型也来自哈尔滨?来到哈尔滨工运历史展览馆,很多游客大呼“长知识”。隶属于哈尔滨市总工会工人文化宫的哈尔滨工运历史展览馆,坐落在香坊区松海路132号劳动公园内。展馆在原松江电机厂三座老厂房基础上改扩建而成,建筑面积4500平方米,于2017年5月27日正式对外开放。开馆7年来,已累计接待4200余家单位、参观者50余万人次。

哈尔滨工运历史展览馆集传统藏品展示、场景重现、多媒体互动等展览方式于一体,全景展现了哈尔滨百年工运历史,记录中国共产党领导下的哈尔滨工人阶级发展壮大的风雨历程和艰苦奋斗的辉煌成就。展馆馆藏展品1785件,展陈实物375件,各类图(照)片以及画作等432幅、文献资料119套,模拟场景、雕塑、模型等39件。公众走进哈尔滨工运历史展览馆可“阅读”到哈尔滨老工业基地的厚重历史。

## 大型浮雕赞颂“咱们工人有力量”

哈尔滨工运历史展览馆由序厅、常设展厅、临展厅三部分组成,常设展厅共分为7个主题28个单元。以珍贵的历史资料、大型场景还原、故事叙述与多媒体互动等展示手段,全方位、多角度布展设计,再现了工人阶级坚不可摧的主力军形象,见证了工人阶级为哈尔滨建设与发展作出的伟大贡献。

走进展厅,一组大型浮雕迎面而立。“这座由多种雕塑手法构成的高8米、宽11米的主形象墙,赞颂了哈尔滨各条战线工人队伍、建设与振兴哈尔滨这座英雄城市的主力军,在党的坚强领导下,勤于创造、勇于奋斗,为解放、建设和发展、振兴哈尔滨作出不可磨灭的巨大贡献。”哈尔滨工运历史展览馆馆长范露遥说。

历经百年风雨的雾虹桥、雄伟壮观的松花江公路大桥、巍峨耸立的哈尔滨防洪胜利纪念塔、享誉国内外的“运-12”直-